



Parece ser que el vapor *Santo Domingo* ha dejado en Liverpool bastante carga de papel para periódicos, con objeto de tomar crecido número de toneladas del material para el ferrocarril de Dagupan á Manila.

La Inspección general de Beneficencia y Sanidad anuncia la provision de dos plazas de Médicos suplentes de Bahía, á las que pueden optar los doctores y licenciados en Medicina y Cirujía residentes en la Capital. Las instancias documentadas y relacion de méritos y servicios deben presentarse en el término de 20 días en dicha Inspección.

La Compañía general de Tabacos nos dijo ayer que el día quince á las diez de la mañana pasó por Suez, con destino á Manila el vapor-correo *Reina Mercedes*.

Ayer mañana juró su cargo de Gobernador civil de Balacán, con las formalidades de costumbre, el señor don Miguel Torija.

El 26 del corriente, en uno de los patios de la Aduana y con las formalidades debidas, se quemarán los Billetes del Tesoro por deuda de Colecciones amortizadas en las subastas de 25 de agosto, 26 de setiembre y 26 de noviembre últimos.

La función que la *troupe* Fernandez, Barbero Ratia dió anteañoche en el teatro del *Príncipe* atrajo bastante gente.

Hubo bastantes palcos ocupados, muchas butacas y un lleno en la entrada general. Los modestos artistas agradaron á la concurrencia en el desempeño de las obras puestas en escena; siendo muy aplaudidos, en la zarzuela *Toros de punta*, la Fernandez, Barbero y Valentin.

El *triumvirato* marchará ahora á San Francisco de Malabon y después á Santa Cruz de la Laguna y Tiarac.

Nuestros amigos los señores Chofré han recibido por el último correo la tristísima noticia del fallecimiento de dos hermanas, ocurrido en Valencia.

Acompañamos á nuestros amigos en su natural dolor por las irreparables pérdidas que han sufrido.

A las diez de la mañana del lunes, se reunirá la Corporación municipal en sesion extraordinaria para sacar á pública licitacion el arriendo del arbitrio del sello y resello de pesas y medidas en Manila y sus arrabales, durante tres años, constituyéndose, una vez terminada dicha subasta, en sesion ordinaria.

Se quejan los vecinos de Malate de que habiéndose repartido el correo de la Península anteañoche, á las nueve de la mañana, hasta las tres de la tarde no llegaron los carteros á dicho arrabal con la correspondencia.

Creemos que la Administracion general de Comunicaciones será completamente ajena á esta falta, cometida por sus agentes subalternos, y esperamos que para lo sucesivo les hará las prevenciones necesarias á fin de que no se repita.

Mucho lo agradecerán los vecinos de Malate.

Como tercer domingo del mes se celebrará esta tarde, á las seis y media, en la capilla pública de la Misión de la Compañía de Jesús, la acostumbrada funcion religiosa para caballeros solos.

Por el Gobierno general ha sido nombrado el señor don Walfrido Regúíferos para desempeñar, en comision, el cargo de Administrador central de Loterías.

El señor Regúíferos hará entrega mañana del Gobierno civil de Balacán, que sirve en la actualidad, al señor don Miguel Torija, nombrado para desempeñarlo en propiedad.

#### EN LA PLAYA

Quéjense amargamente los bañistas y se quejan con razon. Lo que nos decía esta mañana una linda pollita:

—Mire V. que tiene gracia levantarse una media horita antes de lo ordinario; ponerse una el traje de por las mañanas, el *matiné*; tomar el carruaje, llegar á la playa, y allí mismo, en las aguas tan limpias y bonitas, encontrarse una media docena de muchachos con otros tantos caballos, ensuciando el agua cristalina con el fango que con las patas levantan y otro además que está demás el nombrarlo.

Nada, que dos mañanas seguidas he tenido que volverme á casa, sin baño y con el disgusto consiguiente.

Tiene razon la pollita, y por tanto que se corrija, pues, ese abuso; los caballos allá lejos, muy lejos, que playa hay de largo en gracia de Dios, y las personas, y entre ellas la personita aludida, á otro lugar limpio y aseado.

¿Se hará? Lo esperamos, y si nó, volveremos al ataque.

Don Ricardo Garcia Mercet ha dejado de formar parte de la Redaccion de nuestro colega *La Opinion*.

Lo sentimos.

En el vapor *Santo Domingo* ha llegado á Manila don Francisco de Santisteban, hermano de nuestro buen amigo don Antonio.

Dámosle la más afectuosa bienvenida.

Algunos de los pasajeros llegados en el vapor-correo *Santo Domingo* aseguran que en Madrid se había dicho en ciertos círculos, que era posible viniera á estas Islas con un alto puesto el Excmo. Sr. D. Joaquín de Chinchilla, que ya dos veces desempeñó la Intendencia general de Hacienda.

La *Voz de España*, en su número de ayer, publica el retrato de don Isaac Paral, inventor del buque submarino que llevará su nombre é ilustre marino sobre quien están hoy fijas todas las miradas de España.

El retrato está litografiado en el establecimiento de Carmelo, á quien felicitamos por su excelente trabajo.

Anteañoche y ayer se han ocupado algunos trabajadores en cambiar unas cuantas planchas de palastro en el piso del puente de España.

Aún no han terminado su cometido, pues son más las planchas de hierro que se hallan en mal estado que las que están bien.

Varias veces ha indicado la Prensa de Manila las ventajas que reportaría sustituir las expresadas planchas por barretos de hierro; pero parece que existe el temor de que resulte muy pesado el piso.

Si esto es exacto, ¿porqué no se prueba á hacer los barretos de molava, sujetos con pernos de cobre?

Hecho de este modo el piso resultaría ligero, cómodo y sin los mil y un inconvenientes que ofrecen hoy las planchas de palastro.

La Administracion central de Rentas y Propiedades llama á don Tomás de Olaverrieta y Górgolas, Administrador de Hacienda pública que fué de Tayabas; á don Manuel Anton, don José Quesada y don Gabriel Lasena, pertenecientes á la Marina de Guerra; y á don Joaquín Romero y don Baldomero Vazquez Carretero, Administrador é Interventor que fueron, respectivamente, de Nueva Eclija.

Con referencia á noticias traídas por el vapor *Castellano*, oímos ayer que el buque de guerra *Argos* había encontrado en el canal que existe entre las costas de Bili-ran y Maripipi, hacia el centro, la punta de una roca viva, contra la cual chocó el *Remus* y que produjo el naufragio de este hermoso buque.

La piedra no está marcada en los planos y se supone que es de reciente formacion. La punta presenta muy poca superficie y á media marea se halla á un pié más alta que el calado de aquel barco.

Suponemos que de seguida se harán las indicaciones y correcciones necesarias en las cartas, para prevenir otro accidente desgraciado como el que hoy llora la poblacion.

Después de escritas las anteriores líneas recibimos *El Comercio*, que publica la carta siguiente enviada del vapor *Argos*:

«Tengo el gusto de participarle que el jueves 7 del presente salimos á reconocer el bajo donde tuvo el *Remus* la desgracia de tocar, con tan buena fortuna, que al fin lo encontramos y sondamos.

«Por esta razon puedo hoy decirle que dicho bajo, de muy poca extension superficial y con unas piedras en su centro, está perfectamente en la derrota y en el sitio más apropiado para que cualquiera hubiera tocado en él, tanto, que nosotros hemos pasado sobre él una porcion de veces. Se encuentra en la enfiliacion de la parte N. de Gigantanga con el extremo del islote de Bili-ran, y próximamente á una milla. Desde el islote demora al N. 30 E.

«Hemos podido comprobar, como antes le digo, su poca extension, tanto, que yo creo que si pasa el *Remus*, unos metros más una banda ú otra, no sucede la desgracia, pues solamente en su centro, que es donde se encuentran las piedras, hemos picado sonda en cuatro y medio metros (media marea). En el resto del bajo hay desde 6 metros hasta 15, pasando en seguida de 25 á 120, lo mismo entre el islote y él, que en la otra parte del canal.

«Tanto yo como mis compañeros hemos tenido una verdadera satisfacion en haberlo encontrado y poder dar estas noticias.»

La Intendencia de Hacienda llama á don Rafael Perez, proponente de Billetes del Tesoro por la deuda de Colecciones en la subasta del 26 de enero, para que el día 20 cobre en Tesorería los pfs. 499.812 3/8 líquido de su proposicion de pfs. 625 nominales.

El movimiento de fondos habido durante la última semana de enero en la Caja de depósitos consistió: en la entrada en metálico de pesos 140,444 0/6 6r y la salida de pfs. 157 mil 376,363, cerrando la Caja el día 31 con una existencia de pfs. 7.611.206 10 2/1.

En efectos no hubo movimiento alguno; la Caja abrió y cerró con una existencia de pfs. 39,535 7/0 en documentos.

230 enfermos quedaban en el Hospital de San Juan de Dios el día 28, de los cuales eran: 10 españoles, 1 extranjero, 121 indios, 41 Indias, 11 chinos, 19 presidiarios y 26 presos de Bilbilid. Durante la semana entraron 36 enfermos, salieron curados ocho y fallecieron 20.

El juzgado de Pangasinan llama por tercera vez á los que se crean con derecho á heredar los bienes del chino Tan-Yen-co, dándoles 30 días de plazo para que deduzcan su accion.

El número 19 de la *Revista Católica de Filipinas* contiene el siguiente sumario:

—Seccion doctrinal: *Niñedades*.

—Seccion de conocimientos útiles: *La ley penal al alcance del pueblo. I.—Consejos útiles*.

—Seccion piadosa: *Santoral.—Santa Catalina de Ricciis*.

—Varietades: *Las mujeres y las flores*.

—Crónica religiosa: *La Milicia angélica*.

—Seccion bibliográfica.

—Seccion de noticias.

A los consignatarios de los vapores *Santo Domingo* y *Antonio Muñoz*, se les ha concedido licencia para trabajar hoy en la carga y descarga de los expresados buques.

Asimismo se le ha concedido licencia á la Direccion de las Obras del puerto para trabajar en el salvataje de la draga que se ha ido á pique.

El número 1 de la importante revista titulada *La Ciudad de Dios*, correspondiente al 5 de enero de este año, contiene el siguiente sumario:

«Últimas manifestaciones de poesía lírica en España.» por Fr. Restituto del Valle.

«Conquistas de las Islas Filipinas.» MS. inédito del P. Casimiro Diaz (continuacion).

«Influencia de los Agustinos en la poesia castellana.»—Discurso leído en la Velada Literaria y Artística celebrada en el XV Centenario de la Conversion de San Agustín, por el Padre Conrado Muños Saenz (continuacion).

«La pluralidad de mundos habitados.» por el P. Teodoro Rodriguez (continuacion).

«Catálogo de escritores Agustinos españoles, portugueses y americanos.» por el P. Fr. Bonifacio Moral (continuacion).

«Simi la hebrea.» Relato histórico, por el P. Conrado Muños Saenz.

«Resoluciones y Decretos de las SS. Congregaciones.»

«Crónica General.»—Roma.—Extranjero.—España.

«Miscelánea.»—Necrología.

«Observaciones meteorológicas.»

La Administracion general de Comunicaciones nos ha enviado una extensa relacion de los paquetes de correspondencia y certificados de que era portador el vapor *Remus*, con expresion de la que llegó á su destino y de los paquetes perdidos.

En estos estaba la correspondencia particular y de oficio dirigida á Samar, Leyte, Caballan, Surigao, Camiguin, Misamis, Maribohoc, Bohol y Bais, y los certificados siguientes:

PROCEDENTES	DESTINOS
España.	1 D. Eugenio Urtarte.
Idem.	1 D. Felipe Garamanzana.
Manila.	1 D. Joaquín Diaz Ordoñez.
España.	1 D. Vicente Guiterrez (impe).
Manila.	1 D. Juan Abraham.
España.	1 Fr. Bernardino Lanane.
Manila.	1 D. Augusto Linares.
Extranjero.	1 D. Severino Castillo.
España.	1 D. José Villanueva.
Manila.	1 chino Lao Tingseng.
Idem.	1 D. G. Wörmann.
Albay.	1 D. Crisanto Belli.
Manila.	1 Administrador de H. P.
Idem.	1 D. José Roa.

#### NOTAS DE COMUNICACIONES

Cartas en lista por desconocer á sus destinatarios:

*España.*

Don Angel Torres y Gomez, don Liberio Vidate, don Marcelino Oraá, don Joaquín Casanova Llores, doña Cristina Llores, don Ramon Luque y Martines, don Gregorio Sanchez Guin, don Antonio Alonso Martinez, don Calisto Garcia Encinas, don Alfonso Guillen, don Antonio Muños, Fr. Petronilo Aguado.

*Interior*

Don Francisco Perez, doña Benita Miranda, don José Mahorez, doña Francisca Reliquias, doña Carmen Pintado, don José Jimenez, don José Garcia, don Caliro Zañeza don Anastasio Perez, don Plácido Terrencio, don Joaquín Peña, don Joaquín Molina, don José Gimenez.

Doña Agustina Arma, don Mariano Mosa, don José Martínez, don Pio Olcua, don Abdon Martinez, don Mariano Gonzalez, don Cornelio Chaves, doña Anastasia Duran, don Juan Callos, don Agaton Subos, doña Margarita Palad, doña Bárbara Vergara, don Domingo Cariño, doña Cirila Diaz, don José Avesta, don Juan Bautista, don Mariano Reyes.

#### SUCESOS VARIOS

SERVICIOS DE LA VETERANA.

Al Juzgado de Quiapo ha sido remitido un natural menor de edad, por robo de dos relicarios de tumbaga.

Al mismo Juzgado se ha remitido al individuo Enrique Sarmiento, por haberse fugado de la casa de don Sixto Tugmatay donde servía, que se halla en la calle de San Anton número 15 (Sampaloc), hurtando de encima de una mesa un billete de banco de diez pesos.

Durante las últimas veinticuatro horas, se han llevado á cabo las siguientes aprehensiones:

1 cocheros, por infracciones de los diferentes bandos de policía.

2 chinos, por promover escándalo en la vía pública.

## PENINSULA

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 10 de enero de 1889.

Está ya ultimado el proyecto creando en la Isla de Mindanao una colonia penitenciaria para 500 reclusos peninsulares. En el proyecto se hace constar que esos penados habrán de dedicarse á las labores agrícolas.

Personas conocedoras de ese país encuentran poco práctico el pensamiento, si bien no puede desconocerse que el propósito es laudable. No será extraño que por este mismo sufra alguna trasformacion, á fin de que resulte más viable y pueda ofrecer mejores resultados en la práctica.

El señor Quiroga Ballesteros, Intendente de Hacienda electo, no tiene por ahora proyectos de regresar á esas Islas. Sin duda alguna el Gobierno conferirá pronto al señor Quiroga Ballesteros un elevado puesto en armonia con sus merecimientos y excepcionales actitudes.

A la hora en que escribo estas cuartillas no está hecha aún la designacion de personas para los altos puestos vacantes en la gobernacion de ese Archipiélago.

Cuanto dijera sobre esto sería completamente aventurado.

Ayer llegó al puerto de Barcelona el vapor-correo *San Ignacio de Loyola* que salió de Manila el día 5 de diciembre último.

Los brazos salvadores de las 128 personas que componian la tripulacion y pasaje del vapor italiano *Archimede*, naufragado el 15 de diciembre último en Cadagués, recibirán pronto el justo premio á su heroismo y abnegacion.

El Consejo superior de la *Sociedad Española de salvamento de naufragos* ha concedido *Medalla de oro* al ayudante de marina don Quirico Riberas y Pomés y al patron Salvador Mestres, que más se distinguieron en las penosas faenas del salvamento: siete *Medallas de plata* para los que patronearon el bote salvavidas en sus viajes; cuarenta y cuatro de bronce y hasta 2,300 pesetas para distribuir entre los demás tripulantes del mismo, con arreglo al número de viajes que hicieron é importancia de estos.

La junta de Barcelona y la Sociedad de Salvamento de Génova han dirigido á nuestra local de Cadagués expresivos y cariñosos telegramas de felicitacion.

El Senado de los Estados-Unidos ha celebrado una importante sesion secreta.

Se ha aprobado por gran mayoría una proposicion declarando que los Estados-Unidos combatirán toda ingerencia de un gobierno europeo en la construccion ó inspeccion de los canales que atraviesan el istmo de Darien ó cualquier otro de la América central.

La proposicion termina invitando al presidente de la República á comunicar este acuerdo á los Estados europeos.

El coronel don Francisco Cosío de Portugal y Quesada ha merecido de la sociedad de Topografía de Francia la gran medalla de honor, anteriormente concedida á los generales Blondel, Perrier, Kokhowski, Venukolf y Villo, á los coroneles Roudaire, Goulier y Laussedat, y á los señores J. Dupuis, Savorquay, de Brazza, Alphonand y Fernando de Lesseps.

Con este motivo, *La Vanguardia*, de Barcelona, reproduce una biografía del sabio geógrafo, que con motivo de aquella distincion publicó Mr. Ludovic Dreyeyson.

En la Sociedad de Economía política de París se ha dado cuenta del premio de 5000 francos ofrecido por el señor Marcoartú á la mejor obra que trate de la influencia que los gastos militares ejercen en el valor de la produccion.

Las Memorias podrán ser escritas en español, francés ó inglés, y deberán ser entregadas antes del 1.º de julio próximo.

Un jurado, compuesto de los señores Leon Say, Julio Simon y Federico Pasay, las examinará y dará su fallo sobre ellas.

El premio será entregado al terminar la Exposicion universal de París de 1889.

El fundador de este certamen ha recibido numerosas felicitaciones.

El señor Julio Simon le ha augurado sus simpatías y el concurso de toda la sociedad en pró de tan noble y elevada empresa.

Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia de 7 de Noviembre de 1888, que dice así:

«Deseando perpetuar la memoria de uno de los hechos de armas más notables de nuestra historia militar contemporánea y dar una señalada prueba de mi real aprecio, en la persona de su hijo promogénito, al capitán general de ejército don Arsenio Martínez de Campos y Anton por los servicios eminentes que ha prestado á la nacion y al Trono; de acuerdo con el parecer del Consejo de Ministros:

En nombre de mi augusto hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino:

Vengo en hacer merced de título del reino con la denominacion de duque de Seo de Urgel y la grandeza de España á él unida á don Ramon Martinez de Campos y Rivera, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Dado en Palacio, á siete de noviembre de 1888.—*María Cristina*.—El ministro de Gracia y Justicia, *Manuel Alonso Martinez*»

Es interesante el siguiente dato que tomamos de un periódico extranjero, ahora que se anuncia que en breve hará el Papa algunos nombramientos de cardenales.

En la actualidad hay sesenta cardenales: treinta y tres italianos, nueve austriacos y alemanes, seis franceses, cinco ingleses, cuatro españoles, dos portugueses y uno americano.

El cardenal de mas edad es monseñor Newmann, que nació en 1801; hay otros seis octogenarios en el Sacro Colegio.

El día 25 de este mes se inaugurará el magnífico templo de San Francisco el Grande después de sufrir una restauracion en la que se han invertido muchos millones y donde nuestros mas afamados pintores han hecho gallardo alarde de su valer artístico.

Después de efectuar estudios científicos profundos y de observar en la isla de Cuba durante 18 años los efectos ciclónicos, que allí suelen ser temibles y frecuentes, ha inventado el sabio meteorólogo y afamado astrónomo jesuita P. Viñes, un sencillo instrumento que ha denominado *ciclonescopio de las antillas*, en el que ha condensado hábilmente el fruto de sus vigiliias para prestar servicios útiles en momentos de ciclones en tierra ó mar.

El citado P. Viñes es ya en la actualidad considerado y reputado por la generalidad de los marinos.

Es posible que al Congreso católico que ha de reunirse en Madrid, asistan algunas de las órdenes religiosas de más fama de la vecina república. Si esta noticia se confirmara, aumentarían considerablemente el interés de las sesiones públicas del congreso católico.

Siguen recibiendo adhesiones numerosas y entusiastas á dicho congreso.

Las noticias recibidas de Rusia durante el día de hoy comunican relatos de multitud de catástrofes ocurridas allí, á consecuencia de los grandes frios y de tremandas tempestades de nieve que se han desencadenado en aquel imperio.

De Tiflisis dicen que un tren de viajeros ha sido detenido y bloqueado por las nieves á no gran distancia de Sabuntshi. El frio era tan intenso, que catorce viajeros murieron helados. Otras veinte personas estaban tan graves á consecuencia del frio cuando llegaron los auxilios, que se desaspera de poder salvarlas, y algunas de ellas han muerto ya.

La primer expedicion de socorro enviada para auxiliar á este tren se perdió en las nieves y toda ella ha perecido.

Otros desastres de igual importancia han ocurrido en varias partes del Mediodía de Rusia, costando la vida á mucha gente.

En el distrito de Perm el frio es tan intenso que solo en Ekaterinburg han perecido heladas 200 personas.

El mar Caspio, el mar Negro y el mar de Azof están helados.

Los abogados más eminentes que en Alemania, Austria, Italia, Suiza y algunos otros países se ocupan especialmente de derecho criminal, han fundado una Sociedad internacional cuyo objeto es el estudio de las cuestiones criminalistas, y como parte principal y práctica el mejoramiento, y si posible fuera, la unificacion de los Códigos penales de todos los países.

El instituto es esencialmente germánico, y la iniciativa de su fundacion ha partido de las Universidades alemanas, pero incluye abogados eminentes de todos los países.

Los legistas ingleses y norteamericanos invitados á formar parte de la sociedad se han negado sin embargo á ello.

La reina Victoria, acompañada de un séquito de 60 personas, llegará en Breve á Biarritz con objeto de pasar el invierno.

Para que la reina y su servidumbre puedan instalarse cómodamente, se ha alquilado la casa del conde de Larrocheffoulcaud y otras dos más.

El sábado ha salido para Lóndres el mayordomo de S. M. B. después de haber dispuesto todo lo necesario para la instalacion de la reina de Inglaterra.

La reina quiso pasar el invierno en Pau; pero desistió de su propósito por no haber encontrado casa que reuniera suficientes comodidades para residir en ella.

Hay gran animacion en Biarritz, Bayona, Pau y Burdeos.

En estas localidades se alquilan nuevos hoteles para familias inglesas y francesas.

En el mes de marzo se establecerán desde la frontera nuevos trenes y tranvías.

Ha sido agraciado por S. M con la encomienda de Isabel la Católica, libre de gastos, el señor don Eusebio Escobar y García, secretario del Gobierno civil de Ilocos Sur.

Una de las *great attractions* de París durante la Exposicion universal que se celebrará allí este año será un panorama de Stevens y de Gervex, que representará á todos los personajes ilustres que han vivido en Francia desde 1789 á 1889, discurrendo en grupos por los jardines de las Tuilerías.

El desfile de personajes en el panorama abre con los Estados generales de 1789. Siguen los girondinos, seguidos á su vez por los terroristas.

Una Carlota Corday muy hermosa y armada de un puñal acceha á Marat, que conversa con Danton y Robespierre. La gran epopéya militar de la revolucion y del imperio desfila con sus personajes más ilustres y con sus uniformes resplandecientes de bordados; Napoleón I, rodeado de sus mariscales, pasa revista á los granaderos de la guardia, María Luisa presencia la ceremonia bajo un baldaquino rojo sembrado de abejas de oro.

Contrastando con esta manifestacion guerrera aparece el largo periodo de paz que sucedió al imperio, con sus oradores, sus grandes escritores del romanticismo y sus mujeres célebres.

Luego desfilan el segundo imperio y sus adversarios, el sitio de París con sus globos, con sus obuses y sus palomas mensajeras. Y por último, la tercer república, llena de contrastes, el conde de Mun y Mr. Olemenceau, el duque de Broglie y Gambetta, el mariscal Mac-Mahon y Boulanger.

Como es natural, Mr. Carnot cierra la marcha del siglo rodeado de las ilustraciones del día, todas de pié, excepto el centenario Mr. Chevreul, que aparece sentado.

De Sanlúcar se ha recibido la triste nueva de hallarse enfermo el general de la Armada señor Gonzalez Hontoria, que con sus inventos de cañones ha glorificado su nombre.

El general Hontoria padece un acceso de enagenacion mental que la ciencia cree poder combatir con algun éxito.

El Rey don Luis de Portugal ha sufrido un ataque de reumatismo.

Su hermano, el duque de Coimbra, ha recaído en su enfermedad. Los médicos le aconsejan las mayores precauciones y cuidados.

Segun el avance hecho sobre el último censo, sujeto á rectificacion, el número de habitantes de Madrid era en octubre último, el de 482,257.

Desde primeros de año dos reinas y varias princesas han adoptado una profesion nueva y difícil de sospechar. Se han hecho periodistas.

Con el pseudónimo de Mad. Royer, la reina Maria Enriqueta de Bélgica ha fundado un periódico, que no sabemos si será mensual ó anual, escrito en francés y dedicado á las jóvenes.

La reina es directora. Su cuñada la condesa de Flandes, cuyo marido es el heredero presunto de la corona, ha aceptado el título de protectora del periódico.

Las redactoras son la princesa Clementina de Bélgica, que firmó con el nombre de Marthe d'Ore; la reina de Rumania, que, como de costumbre, firma Carmen Sylva; Mad. de Witt Guizot y otras damas de alcurnia no menos ilustres.

La correspondencia en París es de la condesa Lestica.

El periódico es gratuito. Sus redactoras lo sirven á sus amigas y conocidas como regalo de año nuevo.

«¿Cuántos españoles, entre los cuales figura el señor Riego, sucesor y heredero del antiguo y acreditado relojero señor Losada, de Lóndres han constituido una sociedad con objeto de verificar una exposicion española en el mismo lugar que ocupó la italiana el año anterior. El capital con que cuentan es de 50.000 libras esterlinas y dentro de breves días deben salir para España algunos comisionados con objeto de fomentar y llevar á cabo el pensamiento. En esta Exposicion, además de figurar todos los productos que tienen su mercado en Lóndres, habrá para atraer al público espectáculos españoles, tales como juego de pelota, cante flamenco, bandurrias y estudiantinas, corridas de toros sin caballos ni muerte del toro, teatro filipino, etc. El duque de Wellington ha aceptado la presidencia honoraria del comité de la Exposicion, firmando también otros muchos de la aristocracia del pais.»

La Asociación de Agricultores de España tiene abierta una cátedra sobre el cultivo y beneficio del tabaco en España, estando á cargo del ingeniero agrónomo don Emilio Gomez Flores.

Dicen con fecha de hoy, de Munich, que la infanta doña Amalia de Borbon ha experimentado notable alivio en su padecimiento, y que los médicos esperan una pronta y completa curacion.

Varios periódicos extranjeros suponen que la infanta ha perdido la razon, porque estando la noche del lunes último en el teatro de la Opera de Munich viendo la representacion del *Sueño de una noche de verano*, comenzó á gritar y á dirigirse con desaforados ademanes á los espectadores,

arrancándose las joyas y los adornos de su traje. El público se mostró vivamente emocionado, y la representación se suspendió. Según los médicos, no fué accidente de verdadera locura el que tuvo la infanta, sino que la acometió una violentísima crisis nerviosa. La infanta nació en Madrid el 12 de octubre de 1834; es hija del infante don Francisco de Paula, y se casó en 1856 con el príncipe Adalberto de Baviera, que tuvo fama de ser el mayor comilon del mundo. Se cuenta (y cuento debe ser) que un día, en el Palacio real de Madrid, después de comer un pavo entero, pidió que se le diera otro pajarito del mismo tamaño. La infanta Amalia está cuidada con el mayor esmero por su nuera doña Paz.

En Blanes (Gerona) se acaba de montar una fábrica de calzado con suelas de madera, que ha sido visitada en los últimos días por muchos periodistas catalanes. La suela, de madera ligerísima, tiene la forma natural del pie, y después de pulida y pintada produce muy buen efecto, con la ventaja sobre las antiguas de su impermeabilidad, ligereza y baratura. Cada visitante adquirió un par de zapatos, que como detalle curioso llevaban grabados el busto del señor Castellar con notabilísimo parecido.

En San Francisco de California acaba de ser abierto un almacén, en el cual se venden cajas de muerto con música. Los prospectos de esa tienda anuncian que las referidas cajas no tocan más que marchas fúnebres.

Siguiendo una plausible costumbre, S. M. la Reina ha mandado dar los aguinaldos a los pobres hijos de las lavanderas que se albergan en el Asilo fundado por la Reina doña María Victoria en 1872. La señora marquesa de San Carlos hizo la entrega, en nombre de S. M. la Reina, de dicho obsequio, consistente en un traje completo y una cantidad en metálico á cada uno de los 250 niños que reciben educación y alimento en tan benéfico establecimiento.

En Castellón de la Plana se formaron ayer numerosos grupos de obreros, recorriendo las calles en demanda de pan y trabajo. Las autoridades han acordado abrir trabajos públicos donde puedan encontrar colocación los que, por no tenerla, se ven privados de lo más indispensable para su sustento.

Se ha dicho en París que la famosa torre Eiffel, se ha desviado dos centímetros de la vertical.

El ayunador Succi ha dado por terminado su ayuno á los 20 días. El público madrileño ha mostrado poca curiosidad por conocer personalmente al que asegura haber encontrado la receta para pasar sin comer durante meses enteros. Ahora quiere repetir el experimento en Cádiz.

Dicen de Roma que el Papa ha enviado á todos los Obispos una enciclica que comienza *Exeunte jam anno*, en la que Su Santidad dá gracias á Dios por los consuecos que le ha procurado su jubileo, y al episcopado y á los católicos por los testimonios de afecto y de adhesión que le han dado. En esa circunstancia la Providencia ha reanimado la fé y el sentimiento religioso, del que espera los mejores frutos. Leon XIII dice que su gran preocupación ha recaído siempre sobre los principales puntos de la doctrina cristiana. En su enciclica recuerda cuales son los deberes de la vida cristiana, porque la fé sin virtudes cristianas es cosa vana.

Desgraciadamente las costumbres de nuestra época se apartan de los principios del Evangelio. La tendencia del siglo se inclina hacia los intereses materiales, que desarrollan el orgullo, la mala prensa, el teatro, la desmoralización de las artes, la modificación de la enseñanza en las escuelas, las tendencias materialistas y ateas, el oscurecimiento de las verdaderas nociones de derecho y la perturbación de la vida privada y pública. El socialismo, el nihilismo, el comunismo son también frutos de esas tendencias hacia las comodidades materiales. La salud está en el cristianismo: *Instaurare omnia in Christo*. El Papa ordena en consecuencia una renovación general de la vida cristiana, la humildad, la abnegación, la adhesión, la práctica valerosa de las virtudes. Su Santidad, al terminar insiste en la necesidad, especialmente para el clero, de practicar la virtud, é implora la paz para el género humano, á fin de que todo vuelva á la tranquilidad y al orden.

El *Moniteur de Rome* publica el texto de la anterior enciclica. La infanta doña Eulalia continúa en Barcelona recibiendo grandes muestras de consideración y respeto de parte de la alta sociedad de aquella industria y culta capital. Los directores de los periódicos de Madrid se han reunido en una de las salas del Congreso, con el decano de los periodistas españoles, don Andrés Borrego. El objeto de la reunión lo dan claramente á conocer los siguientes acuerdos: 1.º Los directores de los periódicos de Madrid aceptan en principio la proposición del señor don Andrés Borrego para la creación de un Sindicato de la Prensa, que represente á todos los individuos que pertenezcan á la misma y sea el defensor de los intereses de la profesión. 2.º Con profunda gratitud admiten el generoso ofrecimiento del señor don Andrés Borrego, cediendo al Sindicato los derechos de sus obras inéditas y publicadas. 3.º Por unanimidad acuerdan que los directores que han convocado la presente reunión formulen un proyecto para la constitución del sindicato y lo sometan á la deliberación de la Prensa de Madrid una vez redactado. Forman la comisión encargada de redactar el proyecto los señores don Andrés Borrego, don Mariano Araus, don Alfredo Vincenti, don Andrés Mellado, don Eduardo de Santa Ana, y don Alfredo Escobar. Han concurrido, además, á la reunión los Ferreras (don José), Perez y Perez, Nido, Isern, Villalba, Suarez de Figueroa (Adolfo), Soler, Medina, y Lacasa.

Es curioso lo que un periódico de Chihuahua dice en las siguientes líneas: «Hemos visto que con los soldados del 11.º batallón que diariamente hacen ejercicio andan unos diez ó doce perros que van á la vanguardia de la banda, y es tal la práctica que tienen en los toques, que cuando la corneta marca derecha, se dirigen á la derecha; cuando tocan izquierda, se dirigen á la izquierda; cuando tocan alto, hacen alto, y por último, si el clarín toca fuego, se lanzan estos canes ladrando desesperadamente sobre los transeúntes, no sin acariciar las pantorrillas de los que en sus béclicos instintos figuran ser el enemigo. ¡Bien por el canino ejército!»

El 1.º del actual ocurrió en el teatro de Vitoria el siguiente suceso: «Se representaba la popular zarzuela *Pepe-Hillo*, y el becerro que sale á escena en el último acto de la obra se fué derecho á la batería de quinqués del escenario, algunos de los cuales hizo trizas. Después saltó por encima del tornavoz del apuntador y fué á chocar con el director de la orquesta, quien cayó de su alto sitio sobre el primer violín. Hubo destrozos y abolladuras de instrumentos, gran confusión entre los profesores instrumentistas, y un herido y un contuso, el citado director y el señor Guareta, afortunadamente leves.»

Hay 3.000.000 de mujeres obreras en los Estados Unidos. De estas, 600.000 agricultoras; especialmente en el cultivo de algodón; 640.000 empleadas en fábricas, 530.000 lavanderas, 280.000 modistas, 60.000 costureras y 690.000 son comerciantes, maestras, telegrafistas, tipógrafas, libreas y mozas. Hay también 250 mujeres que ejercen la medicina.

Ha sido elegido académico numerario de la Academia de la Historia el ilustrado geólogo don Juan Vilanova y Piesá.

Para solemnizar el aniversario del natalicio de S. M. el Rey don Alfonso XIII se publicará en la *Gaceta* un Real Decreto concediendo indulto general á todos los periodistas, así paralos que están sufriendo condena como para los que se encuentran pendientes de sentencia.

En el teatro Español están ya muy adelantados los ensayos del nuevo drama debido á la correcta pluma del insigne autor don Marcos Zapato.

Los que han leído algunas escenas del nuevo drama esperan un gran éxito.

Ayer quedó colocado en el salón de conferencias de la Alta Cámara, el cuadro de Moreno Carbonero que representa la entrada de los catalanes y aragoneses en Constantinopla al mando de Roger de Flor.

El lugar de la escena es el puerto especial del emperador en Constantinopla, y el fondo del cuadro lo constituyen las naves, que figuran estar ancladas en la Propóntida; el Hipódromo, Santa Sofía y parte del palacio imperial y jardines del Mesosepón. El suelo se vé cubierto de laureles que los griegos arrojan á los expedicionarios.

El cielo aparece nublado como el de un día de enero, en cuyo mes, á principios del siglo XV, llegó Roger á Constantinopla.

El cuadro, al primer golpe de vista, se divide en dos, unidos por el escudero de Roger, que camina delante de este y en el espacio intermedio de los dos grupos. Al frente del de la izquierda del espectador se vé la hermosa, arrogante y simpática figura de Roger de Flor, sobre un caballo castaño, con arreos á la bizantina, y llevando las insignias de Megaduque, que son el gorro, con que saluda, y el cetro, que es de la misma forma que los usados por los héroes de Homero.

Delante marcha á pié el escudero, con el casco de batalla de su señor, y á la izquierda de éste y sobre un caballo blanco desparpando, á semejanza de los del Parthenon, un ostiario ó encargado de las presentaciones oficiales, tipo afeminado cubierto de joyas, con la mirada hipócrita y rastrera y figura característica de aquel pueblo, que contrasta con el ademán bravo y la franca mirada de los expedicionarios.

A la derecha de Roger sigue un caballero aragonés, llevando el rojo estandarte de San Jorge, patron de este pueblo y seguido de otros varios capitanes y caballeros, uno de ellos con el estandarte de Sicilia; y á pié y en primer término, los célebres almogávares catalanes, armados de venablos, machetes y broqueles, precedidos del adalid ó guía con la bandera de las barras sobre el hombro, y pisando los frescos laureles que cubren el suelo.

A la derecha del espectador y sobre las gradas de mármol que hay al pié del pedestal del Boucolom, la dorada y lujosa silla gestatoria, donde aparece sentado el viejo emperador Andrónico Paleólogo II, con la corona imperial ceñida y cubierto de ricas joyas. A su derecha su hijo Miguel (asesino después de Roger), con quien compartía el trono, teniendo la *cruz griega* como cetro, así como el padre tiene el *labrum*. Los dos están rodeados del *Protoprospatiarios*. Generales, obispos, nobles y diversas gentes que agitan ramas de laurel, y detrás y en fondo, se percibe la guardia imperial á caballo.

S. M. la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel han visitado hoy el palacio del Senado con objeto de ver el ya famoso cuadro. En el vestíbulo esperaban á las augustas damas el señor presidente de la Cámara, los señores secretarios, los senadores que forman la comisión de gobierno interior y otros varios, hasta el número de cincuenta próximamente. Al descender del coche la reina y la infanta doña Isabel, fueron obsequiadas con lindos ramos de flores.

Inmediatamente se dirigieron al salón de conferencias, en cuyo fondo se había instalado el lienzo de Moreno Carbonero, que fué descubierto momentos antes para que las augustas damas fuesen las primeras que lo contemplasen en la Alta Cámara. El artista explicó á S. M. y á S. A. las principales figuras del cuadro y oyó de sus augustos labios las frases más entusiastas por la maestría con que ha sabido vencer las grandes dificultades que lleva en sí el pintar blanco sobre blanco, oro sobre oro y pardo sobre pardo, mostrando absoluto dominio del color. El mármol de la escalinata que sirve de trono al emperador, la movida y airosa figura de Roger de Flor, los almogávares que forman el grupo de la izquierda y otros muchos detalles del lienzo, fueron conceptuados como verdaderas pro-

digios de ejecución por cuantos se hallaban presentes.

Después vieron S. M. y S. A. el lienzo del señor Caula, que representa «Las escuadras en Barcelona» y se exhibe en uno de los escritorios.

Las augustas señoras felicitaron también al señor Caula por su cuadro, y la reina reconstituyó ante el lienzo el hermoso espectáculo que las escuadras ofrecieron á su vista en mayo último en la ciudad condal.

Esta ejecución artística terminó contemplando la reina y la infanta doña Isabel «La conversión de Recaredo», de Muñoz Degrain, lienzo que adorna los muros de la gran escalera interior del Senado, y que por sus efectos de luz y hermosa factura merece los honores de ser colocado en el salón de conferencias, frente al «Roger de Flor», de Moreno Carbonero.

Madrid, 11 de enero de 1889.

Parece que la reina Victoria de Inglaterra pasará en Biarritz los meses de marzo, abril y mayo, haciendo una expedición á Aix. Hará por mar el viaje, desembarcando en San Juan de Luz. Ocupará el piso principal del Palacio, y su hija la princesa Beatriz, casada con el príncipe de Battenberg, la planta baja. La familia real hará muchas excursiones, á cuyo efecto traerá coches y caballos.

Algunos de los individuos de la comisión de gobierno interior del Senado han presentado ayer á S. M. la reina y á S. A. la infanta doña Isabel varias fotografías del monumento proyectado por el pensionado en Roma, señor Bancell, para la plaza que hay delante de aquel palacio, y que es una alegoría del régimen constitucional.

El monumento representa la estatua de la Libertad con la antorcha en la mano derecha y las Constituciones en la izquierda. A los pies tiene un león destruyendo los atributos del despotismo, y en el pedestal un genio en actitud de grabar fechas memorables en la historia constitucional.

El día 18 ó 19 saldrá para París el joven é inteligente subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros, Sr. Villanueva, al objeto de contraer allí matrimonio, el día 30, con la distinguida señorita Ana Lavayen, natural de Matanzas (Isla de Cuba).

Se sabe ya seguramente que será padrino de la boda el presidente del Consejo de ministros, señor don Práxedes Mateo Sagasta, quien delegará en un amigo de los novios.

El señor ministro de Fomento ha puesto ayer á la firma de S. M. la reina un decreto ascendiendo á inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de montes á don Juan Bautista de la Torre, conde de Torrempando, en la vacante por fallecimiento de don Luis Gomez Juste, y corriendo la escala del cuerpo.

Cartas recibidas de Sanlúcar, confirman la triste noticia de que el señor Gonzalez Honoria, inventor de los cañones que llevan su nombre, padece un acceso de enagenación mental.

Después de consultar al Capitan general de Cuba, por el ministerio de la Guerra se ha concedido la licencia absoluta al teniente de infantería don Diego Fernandez Arias, director de *La Correspondencia Militar*.

Ayer dejó de existir, en Badajoz, víctima de una larga y penosa enfermedad, el conocido actor cómico don Juan José Lujan. Acompañamos á su familia en la pena que la aflige.

El viernes próximo habrá dos conferencias en el Ateneo de Madrid; una del señor Anton, sobre antropología, y otra del señor Fabri, sobre las leyes que rigen antiguamente en el archipiélago filipino.

A la edad de 64 años ha fallecido en Pamplona el brigadier de la escala de reserva don Angel Navascués é Ibarra. Procedía del arma de infantería, en la que ingresó en 1838, y fué promovido á brigadier en febrero de 1875.

A las dos de la tarde de hoy ha sido recibido en audiencia solemne, por el rey Humberto, el nuevo embajador de España, don Cipriano del Mazo.

Para esta recepción se ha seguido el ceremonial acostumbrado, haciéndose la presentación de las cartas credenciales y cambiándose los discursos de rigor, en que se ha puesto de manifiesto la cordialidad de las relaciones de Italia y España.

La audiencia del señor Mazo duró una hora. Es muy probable el nombramiento de los señores Delgado (don Justo Tomás) y Sales (D. Jacobo) para ocupar cargos administrativos en Filipinas.

Actualmente se están haciendo experimentos en Cherburgo (Francia) con un barco submarino de pequeñas dimensiones, movido por la electricidad y tripulado por dos hombres. La semana pasada se hicieron las pruebas de impermeabilidad en la dársena de Napoleón III, habiendo permanecido el barco en el fondo, por dos veces consecutivas, durante dieciséis minutos, sin que se advirtiese ningún punto débil en él. Este barco submarino ha sido construido por los planos de Mr. Poubet, y de él existen en Rusia varios ejemplares.

Parece que en breve serán relevados el capitán general y el intendente de la isla de Cuba. Se dá como muy verosímil que el primer puesto militar en aquella isla le ocupará el general Salamanca.

Continúan reinando terribles vientos que hacen temer numerosos accidentes marítimos. El Estrecho presenta un aspecto amenazador. Por efecto del temporal continúa fundada en Puente Mayorga la fragata *Carmen*, que ha sufrido muchas y graves averías en las máquinas y arboladura. También se halla en Puente Mayorga el vapor *P. Sabruategui*.

Ha llegado á Cadix el general Llanos, que ha de asistir á las pruebas oficiales del *Peral*. No se sabe aun con exactitud el día en que se efectuarán estas. —Mañana sale para Tángier el ministro de España en Marruecos, señor Diosdado.

Por orden de la reina Victoria se ha anunciado oficialmente al presidente de la República francesa y al alcalde de Biarritz su próximo viaje á dicha villa. La reina irá acompañada de su hija mayor la princesa Beatriz, casada con el príncipe Enrique de Battenberg, de este príncipe, y no sería difícil que también de la emperatriz Victoria, viuda de Federico III de Alemania.

Aunque la reina ha anunciado al presidente de la República francesa que quiere guardar el incógnito, el gobierno francés pondrá á su disposición dos escuadrones de caballería, en calidad de guardia de honor. La permanencia de la soberana inglesa y de su hija en Biarritz durará los meses de

abril y mayo. Durante ellas harán expediciones á los sitios cercanos.

En virtud de las medidas tomadas por el señor conde de Xiquena, secundadas por el director general de Obras públicas, ha colocado ya más de 800 trabajadores en las carreteras del Estado en esta provincia.

KON-GAS.

## VARIEDADES

### TERESA

HISTORIA VULGAR.

Para llegar á la habitación que ocupaban Teresa y su anciana madre en aquel destartado caserón de vecindad, era necesario cruzar un verdadero laberinto de patios, corredores y pasadizos, en uno de cuyos recodos se hallaba empotrada de la escalera de madera que conducía al cuarto de Teresa.

Este no podía ser ni más insalubre ni más triste; lo que le sobraba de humedad, le faltaba de aire y de sol, circunstancia que contribuía poderosamente á hacer mayor su lobreguez. Era aquella una jaula ocupada por tres pájaros mudos. Un jilguero que no cantaba nunca, la madre de Teresa, anciana paralítica que hablaba poco y con gran dificultad, y la protagonista de nuestra narración, cuyo mutismo superaba al de sus compañeros de vivienda. Teresa hablaba poco, tan poco que á veces se pasaba días enteros sin despegar los labios; en cambio sus manos se mostraban de continuo infatigables, trabajaba sin reposo, obligada á ello por las poderosas fuerzas de la necesidad.

No podía decirse que Teresa fuese hermosa, ya que faltaba á sus mejillas el suave tinte rosado que delata á la juventud, y á su cuerpo esbeltez y desarrollo, pero hubiese sido difícil afirmar lo contrario después de fijarse en la dulce y simpática expresión de su rostro, debida quizá al cariñoso mirar de sus grandes ojos, en cuyo apacible mirar se transparentaba toda la melancolía y toda la ternura de su hermosa alma.

El día en que su madre, atacada por la parálisis, se vió imposibilitada no solo de ejecutar el menor movimiento sino de articular una palabra quedando sumida en un estado de postración y mutismo mil veces más desconsolador que la muerte, Teresa se sintió sin fuerzas para resistir tan fiero golpe; pronto sin embargo se reanimó su decaído espíritu, serenióse su ánimo y al darse cuenta de su verdadera situación resolvió afrontarla con todo el valor que le fuese dable. Estaba sola en el mundo y las azarosas circunstancias que atravesaba le imponían el deber de atender con preferencia á todo á su triste madre.

Trabajó pues infatigable, soportando con verdadero estoicismo, esa lucha diaria, desesperada, febril, lucha titánica por la existencia, difícil de triunfar en ella un hombre de denodado espíritu, y más difícil todavía una joven débil y delicada como Teresa. Inclinada sobre el tablero de la máquina de coser, por cuya pulimentada superficie se deslizaba lentamente la tela ya cosida, apoyados sus pies en la pisadera de hierro que al balancearse ponía en movimiento todo el complicado mecanismo que hacía oscilar la lanzadera y bajar y subir con rapidez la fina aguja, pasaba Teresa todo el día y parte de la noche, atenta solo á su labor, que interrumpía solo para cuidar á su madre, en cuya mirada adivinaba ella sus menores deseos y sus más recónditos pensamientos.

Quien hubiese visto á Teresa quedar con frecuencia ensimismada y pensativa de seguro hubiese creído que era su precaria situación lo que tan profundamente la preocupaba; pero no era eso solo lo que llenaba por completo su sombrío pensamiento anegándole de luz; era el recuerdo de su Ramon, su novio, ausente desde hacia algunos meses.

El estaba lejos, muy lejos, en Filipinas, cumpliendo en el aviso de guerra *Marcos del Duero* el servicio del rey, y ella, naturalmente, temía por su vida, porque cuando venían de ese lejano país le aseguraban que había en él enfermedades muy traidoras, que el que pillaba una difícilmente lograba salvarse. Sin embargo, Ramon le aseguraba en todas sus cartas que disfrutaba de perfecta salud, y que pronto llegaría el día de regresar sano y salvo á España y hacerla su mujercita.

El tiempo transcurría, y la enferma no mejoraba; Teresa por su parte seguía trabajando con exceso sin preocuparse de que su salud se resentía, y de que aquella vida que tanto deseaba conservar para su Ramon se le iba como por encanto. A veces tenía que interrumpir su tarea apenas empezada porque se sentía sin fuerzas para continuar, y respiraba con dificultad como si un peso enorme gravitase sobre su pecho; entonces un temor desconocido para ella la sobrecojía y una nube de negra tristeza pasaba por su frente nublando sus ojos.

Su demacrado y pálido semblante atrajo un día la atención del médico que visitaba á la paralítica, el cual de pues de observar atentamente á Teresa y de dirigirla varias preguntas, le dijo con gran ingenuidad. «Es preciso cuidarse, Teresa; trabajar poco, respirar buenos aires, y alimentarse bien. Tu sangre está muy anémica y no hay que descuidarse. Si no sigues mi consejo vas á perder tu mucho más que yo.» Ella le sonrió tristemente y el galeno le repitió de nuevo su higiénica prescripción, sin comprender el infeliz que los recursos de los pobres no alcanzan las más de las veces á poner en práctica los recursos de la medicina. Imposible; Teresa no podía dejar de trabajar, ya que el trabajo era el único medio de vida con que contaba y como los consejos del médico no podía efectuarlos se consolaba pensando: «¡Esto pasará! Pero no se pasaba, las fuerzas la iban abandonando poco á poco, era aquello como un aniquilamiento paulatino, lento, constante, horrible, y sin producir gran dolor semejante á un monumento que se derrumba sin estruendo, á una luz que se apaga después de acompañados parpadeos.»

Un día que había recibido carta de Manila en la que le anunciaba Ramon su próxima vuelta, Teresa creía sentirse completamente bien, porque aquel plieguecillo de papel, erizado de adorados garabatos trazados por la ruda mano que tantas veces había estrechado la suya, estaba lleno de enloquecedoras promesas cada una de las cuales le hacía concebir las más risueñas esperanzas.

¡Pensar en morir cuando se nace á la verdadera vida! ¡desconfiar de la dicha cuando ya se la palpa y se la acaricia! ¡no, no era posible, solo debía acordarse de su Ramon, de su venida, del término de su ausencia, y así mismo del de su continuado sufrir! Pero los propósitos más halagadores no son siempre los de más fácil realización, y ello es que á pesar de haberlos formado Teresa inmejorables, á la caída de la tarde de aquel día y en un momento en que la vecina que la cuidaba abandonó su cuarto la enferma se sintió mal: un estremecimiento de frío recorría sus miembros, su fatigosa respiración se hacia cada vez más difícil, y tuvo miedo, un miedo espantoso, pues algo parecido á negro cenital iba eclipsando en su imaginación los sueños de oro que pocas horas antes la habían deslumbrado. Quiso llamar y no pudo, la voz se ahogó en su garganta. Miró á su madre y su angustia fué mayor al ver la ansiedad y la pena que expresaban sus ojos y la contracción desesperada de aquellos labios frios pugnando por dirigirla la palabra. Se esforzó en disimular por no aumentar la inquietud de la anciana, y le fué imposible; respiraba con fuerza sin conseguir absorber el aire que faltaba á su pecho, ella se agitaba como si en torno suyo se hubiese hecho el vacío, sus ojos percibían confusamente los objetos, y lejos, muy lejos, perdiéndose entre borrosos contornos, le parecía distinguir el rostro de su madre, cuya expresión de dolor, de angustia, de rabia y de desesperación se acentuaba cada vez más. Teresa hizo un esfuerzo trabajoso, se incorporó en el lecho, quiso ir hacia donde estaba su madre, vació, extendió los brazos y cayó pesadamente en tierra, produciendo su cuerpo, al chocar contra las baldosas del piso, ese golpe aterrador de la carne inerte que se desploma. La anciana lanzó un grito de angustia suprema. Se sentía inundada de una energía desconocida, grande, imperiosa, que la empujaba á ir junto á su hija, que yacía en tierra luchando con la muerte; pero sus miembros, su cuerpo todo se negaban á obedecer á aquella fuerza poderosa de voluntad, que se revolvió airada contra la impotencia de la materia, consiguiendo solo arrancar de aquel pecho algo semejante al doloroso rugido de una fiera, que al verse encadenada y sujeta, tiene que sufrir indefensa que le desgarran las entrañas.

En tanto llegó apacible y serena la noche, y la sombra fué invadiendo aquella reducida habitación: primero vagó por las maderas del techo; luego, descendiendo gradualmente, se espació por todas partes, borró los contornos de las cosas y ocultó casi á los ojos de la paralítica el inanimado cuerpo de Teresa, que por la crispadura de sus manos y la violenta posición en que había quedado parecía luchar por levantarse para dar á su madre el último beso.

Cuando la buena vecina que cuidaba á Teresa entró al poco rato para darle las buenas noches, después de los extremos y exclamaciones propios de la brusca sorpresa que acababa de sufrir, recogió el cadáver de la pobre niña colocándolo cuidadosamente encima del lecho.

«¡Ha quedado sonriendo!»—dijo sollozando.—«¡Como era una santa habrá muerto pensando en Dios! ¡Dichosa la que no ha de sufrir más!»

Se engañaba la pobre mujer, había muerto pensando en su Ramon, y si una sonrisa selló sus labios, fué porque su ángel bueno, en recompensa á sus ejemplares virtudes, le mostró en trazos luminosos el nombre de su amado en los umbrales de la eternidad.

ANTONIA OPISIO.

## TEATRO DE TONDO

COMPañÍA DE OPERA ITALIANA.

19.ª FUNCION DE ABONO

Domingo, 17 de febrero de 1889.

(A las nueve de la noche.)

La ópera en cuatro actos del maestro Verdi.

LA TRAVIATA

REPARTO:

Violeta . . . . . Srta. Bourman.  
Flora . . . . . Baraldi.  
Alfredo . . . . . Sr. Clará.  
Germot . . . . . » Pacinelli.  
Gaston . . . . . » Venturilli.  
D'Offubli . . . . . » Fabri.  
D'Obrial . . . . . » Zaccaria.

Coros de ambos sexos.  
Director de orquesta, Maestro Sr. R. Razori.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES.

Palcos principales y plateas . . . pfs. 10  
Butacas de patio y antiteatro . . . » 14  
Entradas de corredor . . . » 1  
Entrada general . . . . . » 050

NOTA.—Las localidades se expenden en el establecimiento del señor Gruppe (Escota), de nueve á doce de la mañana, y de cinco en adelante en la taquilla del teatro.

## TEATRO FILIPINO

COMPañÍA DE ZARZUELA ESPAÑOLA

BAJO LA DIRECCION DE

Don José M. Navarro de Peralta.

Gran función monstro y á beneficio del público

para hoy, domingo, 17 de febrero de 1889.

4.ª DE ABONO.

LAS DOS PRINCESAS

Repertio anterior.

LA GRAN VIA

Repertio anterior.

Director de orquesta, Maestro Sr. D. José Muezo,

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES.

Palcos de 6 asientos . . . . . pfs. 6  
Id. de 4 id. . . . . » 4  
Butacas . . . . . » 1  
Entrada general . . . . . » 2

NOTA.—Las localidades se desparcharán en «La Barcelonesa» (Escota) desde las nueve á las doce del día y desde las tres en adelante en la taquilla del teatro.

CASINO ESPAÑOL

La Junta directiva, autorizada por la general, ha acordado en 28 del mes próximo pasado y 4 de actual, dar un baile de trajes, que tendrá lugar en la noche del 2 de marzo venidero, en los salones de esta Sociedad.

Manila, 11 de febrero de 1889.

El secretario,  
Antonio Cubas,

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.

Saldrá el 2 de marzo las nueve de la mañana para Barcelona, haciendo escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo, Coruña y Liverpool: admite pasaje y carga.

El vapor inglés DUKE OF SUTHERLAND.

de 3000 toneladas y 400 caballos de fuerza, saldrá para Londres en los primeros días de marzo próximo. Este buque tiene excelentes condiciones para pasaje; á tipos económicos y hará escala en Gibraltar, si reúne suficiente número de pasajeros.

PARA BOAC, PASACAO, LE-GASPI, LAGONNOY Y TABACO.

Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el martes 19 del actual. Admite carga y pasaje Muñoz Hermanos.

VAPOR ZAFIRO.

Saldrá para Hong-Kong y Emuy, el lunes 18 del actual, á las cuatro de la tarde.

Para carga y pasaje, acúdase á Warner, Blodgett y C.º

VAPOR SALVADORA.

Se espera el lunes 18 del corriente y será despachado á la mayor brevedad, para Iloilo.

Admite carga y pasaje F. L. Roxas, Gerente.

VAPOR HERMINIA.

Saldrá para Bulan, Gubat, Nueva Cáceres y Daet, el martes 19 del actual, á las cinco de la tarde.

Saldrá para Boac, Lucena y Unisan, el miércoles 20 del corriente, á las doce del día.

VAPOR CASTELLANO.

Saldrá para Catbalogan y Tacloban, el martes 19 del actual.

AVISOS

Manila Jockey-Club.

Necesitando esta sociedad adquirir 14 caballos de las condiciones que se detallarán, se pone en conocimiento de las personas que deseen venderlos, que desde las cinco de la tarde á siete de la noche de todos los días hasta el 5 de marzo, estará reunida en el Hipódromo de Santamesa la comisión nombrada para dicha adquisición, quien reconocerá y comparará los caballos que se le presenten.

Condición.—Alzada mínima de 6 cuartas y dos dedos, que sean sanos y jóvenes y reunan condiciones para carrera á juicio de la comisión. Se adjudicarán un premio de pfs. 100 y tres de pfs. 50 á la persona ó personas que hubieren vendido los caballos vencedores en las 4 carreras que se señalarán expresamente para estos caballos en las extraordinarias de este año.

El secretario, T. Chuidian.

DON ENRIQUE HORE Y AGRUZ, coronel del regimiento Peninsular de Artillería.

Debido procederse á la construcción de 1545 capotes de paño negro para los individuos del mismo, de igual forma al que se encuentra depositado en la oficina del Detall del primer Batallón, se pone en conocimiento de los industriales y comisionistas que deseen presentar muestras de telas precisamente españolas acompañadas de nota expresa del precio por unidad métrica entregada en los almacenes del regimiento. Las proposiciones se han de presentar antes del 28 del presente mes en la oficina citada, por la cual se avisará al interesado cuya proposición sea admitida.

Manila 12 de febrero de 1889.

Compañía de ópera Italiana.

Habiéndose encargado de la dirección artística de la compañía el maestro señor R. Razori, cesa el señor Coppa en dicho cargo, quedando la empresa muy satisfecha de los servicios prestados por este distinguido maestro.

Guillermo Preysler.

LA INSULAR

FABRICA DE TABACOS, CIGARRILLOS Y PICADURA

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE MADRID, DE 1887.

Echagüe 43.

PRECIOS CORRIENTES

Table with columns for Elaboración Cubana and Elaboración Filipina, listing various tobacco products and their prices in pesos and cents.

(\*) Con anillo. NOTA.—Además de las expresadas, se elaboran toda clase de vitolas así como los cambios de envase, á gusto del consumidor precios convencionales.

TORRECILLA Y C.º

ALMACEN DE TEJIDOS Y NOVEDADES DE EUROPA.

Escolta 17-Manila.

Se reciben por los vapores las últimas novedades de París en artículos para señoras y caballeros

Agencia y depósito de la acreditada.

Perfumería del Mundo Elegante.

GRAN TALLER DE CAMISERIA

17—Escolta—17.

Cristalería

Buena, bonita y barata, se acaba de desempacar en el BAZAR ESPAÑOL.

BAZAR ESPAÑOL.

Se acaba de desempacar los efectos siguientes:

Tigeras para bordar, para costura, para sastrer, para barbero, para uñas, para el pelo, para tabaco, para podar y para caballos.

Monturas legítimas inglesas, faroles para carruaje, cejederas, bocados, filetes, estribos, espuelas y espolines, sudaderos de fieltro, cinchas de lana, acciones de estribos, cabezadas sueltas, latigos para montar y para carruaje de bejuco y de balansa.

Piñanchas para lavanderas, tenazas para canchón y para rizar el pelo.

Papel cuadrado para planos, escuadras, reguladores compases, estuches de matemáticas, papel para cartas y esquelas, sobres de varias clases y tamaños etc. etc. Todo á precios sin competencia. 17,20,24

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Autorizados debidamente por el Alcabde de la testamentaria del finado señor don José B. Roxas, venderemos en pública almoneda, el camarin de mampostería con el terreno que le corresponde, en la calle de Ayala n.º 3, del arrabal de San Miguel, así como también los aparatos y enseres para la fabricación de Jabón, existencias y materiales de fabricación que se hallan en dicho camarin, donde tendrá lugar la almoneda el día 25 del presente mes de febrero á las diez de su mañana.

Los inventarios de la fábrica de Jabón, están de manifiesto en nuestro establecimiento Escolta n.º 26. 17,20,24 Genato y C.º

PARARRAYOS

se venden y colocan con prontitud, exmero y economía lo mismo que todo lo perteneciente al ramo de ferratería

F. Campá y C.º

10—CALLE CARRIEDO—10. jd

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Autorizados debidamente y por cuenta de quien corresponda, venderemos en pública almoneda sin reserva, piezas de lana para trajes, dries de colores, piezas de tela para ropa interior, camisetas, calcetines y calzoncillos, camisas con vistas de hilo, paraguas, mantas para viaje, vestidos para niños, abanicos, muletas de cubiertos, acordeones, cajas de cubiertas, álbums, neceseres de costura, termómetros, relojes para niños, cinturones, adornos de tocador, corbatas y otros muchos efectos.

También venderemos, un surtido de relojes de bolsillo, de plata, doblé y nickel.

La almoneda tendrá lugar en los días 18 y 19 del actual, desde las ocho de sus noches en adelante, en la casa letra C. de la calle de Carriedo.

Los efectos pueden verse todos los días de 8 á 10 de la mañana. 2 Genato y Comp.

MARTILLO DE F. CALERO. Escolta 24.—Manila.

El miércoles 20 del actual, de las ocho y media de la noche en adelante, venderé en los altos de este establecimiento, varios muebles, consistente en sillas de narra, id. de bejuco, veladores y consolas con y sin marmol, camas para 1 y 2 personas, espejos grandes y pequeños, lavabos, aparador platero, mesa escritorio, id. de noche, lámparas de 1, 2 y 3 luces, id. ametralladora, quinqués, relojes para pión y algunos objetos de alabastro. 2 F. Calero.

Bazar Filipino.

31, Escolta, esquina de la calle de San Jacinto.

Surtido completo de libros en blanco para contabilidad, libros copiadores, libritos de memoria, cuadernos de todos tamaños, carpetas, corchetes y ganchos para papeles, corta-papeles, mojadores y brochas para id., secantes de varios sistemas.

Descansa plumas, guarda-papeles, pisa-papeles, lacres, frascos de goma, tintas para escribir y para copiar. Tinta marca la Negra etc. etc. id. de Stephens para escribir y para copiar. 2

Buenos libros de FARMACIA y CIENCIAS NATURALES. Vende: L. Nieto. HOTEL DE ORIENTE. 15,7 SE VENDE Un Quilez de cuatro ruedas, enganchado á una magnífica pa-reja de moros. Razón Basco 8, (intramuros.) 3 SE VENDE un quilez enganchado, en la car-rocería calle Palma n.º. darán razón Quiapo. 2 Se vende. Un alambique á vapor n.º 0, de Savalle de muy poco uso, destila de 50 á 60 arrobas, de 24 á 25 grados, Cartier; darán razón en Manila, Findlay, Richardson y Comp. Isla del Romero, n.º 8, y en San Fernando, Pampanga, Francisco Puig y Hermano. D Piedras de Emuy, de labra fina, de 100 x 0.50 y 0.50 x 0.50 centímetros, las hay de venta en el muelle del Rey, n.º 3. vs0

Jarabe-Zed (CODEINA-TOLU) El Jarabe del Dr. Zed es un calmante precioso para los Niños en los casos de Coqueluche, Insomnios, etc.; contra la Tos nerviosa de los Tísicos, las Afecções de los Bronquios, Catarros, Resfriados, etc. PARIS, 22, rue Drouot, y en las Farmacias.

El Jarabe del Dr. Zed es un calmante precioso para los Niños en los casos de Coqueluche, Insomnios, etc.; contra la Tos nerviosa de los Tísicos, las Afecções de los Bronquios, Catarros, Resfriados, etc. PARIS, 22, rue Drouot, y en las Farmacias.

BAZAR DE Simón Schneer y Hermano. Daraga (Albay).

Con esta fecha hemos abierto en Daraga (Albay) un BAZAR en el cual nuestros favorecedores hallarán un constante surtido en artículos de lujo y fantasía, como también en sedería, lanilla, telas de varias clases, perfumería superior, buenos cuadros, máquinas de coser, centros de mesa, quinqués, lámparas, cilindros de música, efectos de escritorio, barómetros, calzados para señoras y caballeros, idem para niños, sombreros de última moda, camisetas, medias, calcetines, estuches de afeitado, batería de cocina y un sin fin de artículos difícil de enumerar. 1.º Febrero 1889.

S. Schneer y Hermano. NOTA.—Además lleva siempre nuestro D. Simón un hermoso surtido en JOYAS de BRILLANTES, PEARLAS y otras piedras preciosas, como también en relojes de bolsillo desde el más modesto de nickel hasta el de más lujo en oro en cronómetros etc. 1

La gran GINEBRA marca ANCLA

(una sola ancla, etiqueta blanca forma de corazon) se halla en los principales almacenes de comestibles y bebidas de esta capital y de provincias. Al por mayor la vende su único y exclusivo importador: md0 Louis Genit.—Jólo n.º 9, (Binondo.)

AGUA DE BOTOT. LA VERDADERA. Único Dentífico. APROBADO por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS. El MEJOR CALMANTE contra los DOLORS de MUELAS.

Verdaderos vinos legítimos

DE BURDEOS, DE BORGOÑA Y DE CHAMPAÑA, de las siguientes reputadísimas primeras marcas: Burdeos de A. Lalande & C.º de Bordeaux. Borgoña de Jules Regnier & C.º de Dijon (Borgoña.) Champaña de FELIZ LAHAYE, de Aj (Champaña.) Vende al por mayor ó sea por cajas, su exclusivo importador: md0 LOUIS GENIT, Jólo n.º 9 (Binondo.)

VINO DE VIAL. TÓNICO ANALEPTICO RECONSTITUYENTE. A LA QUINA JUGO DE CARNE FOSFATO DE CAL. Compuesto de sustancias absolutamente indispensables para la formación y para el desarrollo de la carne muscular.

SELLOS CRAMPON SE VENDEN EN EL BAZAR FILIPINO.

VINO DEFRESNE. Tont-Nutritivo CON PEPTONA. El vino de Peptono Defresne es el más precioso de los tónicos: contiene la fibra muscular, el hierro benéfico y el ácido de cal de la carne de vaca, es el único reconstituyente natural y completo.

JARABE, PILDORAS de REBILLON con YODURO DOBLE de HIERRO y QUININA. Este tónico poderoso, regenerador de la sangre, es de una acción directa en el CLORO, FIEBRES BLANCAS, SUPERFIEBRES de la MENSTRUACION, DIFTERIA, GASTRALGIA, DOLORS de ESTOMAGO, RAQUITIS, ESCORBUTOS, FIEBRES SIMPLES e INTERMITENTES, ENFERMEDADES NERVIOSAS.

La VELOUTINE. Polvo de Arroz especial PREPARADO AL BISMUTO. Por CH. FAY, Perfumista PARIS, 9, rue de la Paix, 9, PARIS.

MARINE LACTE NESTLE. (Harina Lactea Nestlé) ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NINITOS. (Maison Henri Nestlé CHAMBERLIN YERRES SUISSE) REFUGIO para niños en esta delicada sustancia. DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS y droguerías.

BAZAR DE ROPA HECHA Y SASTRERÍA DE GIBERT Y FONT. ESCOLTA NÚMERO 27.

Imprenta de RAMIREZ Y COMPAÑIA.—MANILA.